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Introdução
O compromisso de uma instituição de educação com o estudante

não termina quando ele se forma. Se uma das funções do IFSP é inserir na
sociedade diplomados aptos para o exercício profissional, deve ter ele
retorno quanto à qualificação para o trabalho que tem oferecido (Louzada
e Martins, 2005, p.74). Assim, manter o vínculo com os egressos é
fundamental. A Política de Ações Afirmativas do IFSP visa também
acompanhar a trajetória acadêmico-profissional do estudante egresso,
dialogando com o Programa de Acompanhamento de Egressos.

Pensando nisso, a DAEST (Diretoria de Assuntos Estudantis), a
Pró-reitoria de Extensão, junto com membros de outras Pró-reitorias e de
servidores dos câmpus, continuará desenvolvendo uma sistemática de
acompanhamento de egressos. Considera-se egresso aquele que
efetivamente concluiu os estudos, recebeu o diploma e está apto a
ingressar no mercado de trabalho (Louzada e Martins, 2005, p.74). Isso não
significa, contudo, que o egresso deve ser concebido de forma
reducionista. Com efeito, cumpre sublinhar que o objetivo da formação
profissional oferecida pelo IFSP não é formar um profissional para o
“mercado” de trabalho, mas sim formar cidadãos para o mundo do
trabalho, por meio de uma educação crítica e reflexiva. Isso significa que
novas formas de inserção no mundo do trabalho, como a economia
solidária e o empreendedorismo, devem ser consideradas (Pacheco, 2011,
p.11).

Essas constantes mudanças no mundo do trabalho exigem que,
cada vez mais, as instituições de educação ajustem continuamente os
projetos pedagógicos dos cursos, especialmente quanto ao perfil do
egresso. De fato, é o egresso, justamente, quem pode avaliar se a
formação por ele recebida é ou não adequada às reais necessidades e
exigências do mundo do trabalho. A criação de mecanismos para o
acompanhamento do egresso permite ainda integrá-lo a programas de
educação continuada, fazendo com que ele retorne ao IFSP em busca de
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um espaço de atualização do conhecimento, o que amplia e fortalece as
suas relações com a instituição.

A portaria Nº 5148/IFSP, de 26 de outubro de 2023, designa a
composição do Comitê Permanente de Acompanhamento de Egressos -
COPAEG, conforme Resolução Normativa Nº 13/2002 do CONSUP-IFSP,
presidida por um representante titular da Diretoria de Assuntos Estudantis.

Síntese de dados descritivos

Este documento considera os dados obtidos no LimeSurvey entre
01/01/2019 e 31/12/2023, período do segundo PDI.

Número de registros

Número de registros no período indicado 1503

Total de registros no questionário 2519

Percentagem do total 59,67%
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Fluxograma do questionário do LimeSurvey
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1. Bloco I - Avaliação da Formação
1.1 Questão 1.

Sexo

*Resposta Contagem Percentagem

Feminino (A1) 567 37,72%

Masculino (A2) 928 61,74%

Outro (A3) 8 0,53%

TOTAL 1503 100,00%
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1.2 Questão 2.

Raça/Cor

Resposta Contagem Percentagem

Preta (A1) 118 7,85%

Parda (A2) 386 25,68%

Indígena (A3) 8 0,53%

Amarela (A4) 83 5,52%

Branca (A5) 877 58,35%

Não desejo declarar (A6) 31 2,06%
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1.3 Questão 3.

Escolaridade atual

Resposta Contagem Percentagem

Fundamental - Incompleto (1) 10 0,67%

Fundamental - Completo (2) 13 0,86%

Médio - Incompleto (3) 12 0,80%

Médio - Completo (4) 212 14,11%

Superior - Incompleto (5) 299 19,89%

Superior - Completo (6) 508 33,80%

Pós-graduação (Lato senso) - Incompleto (7) 54 3,59%

Pós-graduação (Lato senso) - Completo (8) 213 14,17%

Pós-graduação (Stricto sensu, nível mestrado) -
Incompleto (9)

45 2,99%

Pós-graduação (Stricto sensu, nível mestrado) -
Completo (10)

78 5,19%

Pós-graduação (Stricto sensu, nível doutor) -
Incompleto (11)

18 1,20%

Pós-graduação (Stricto sensu, nível doutor) -
Completo (12)

41 2,73%
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1.4 Questão 4.

Câmpus/Unidade

Resposta Contagem Percentagem

Escola Industrial de São Paulo e
Escola Técnica de São Paulo (1)

24 1,60%

Escola Técnica de Federal de São
Paulo (2)

224 14,90%

Centro Federal de Educação
Tecnológica de São Paulo (3)

93 6,19%

Araraquara (ARQ) (4) 14 0,93%

Assis - Núcleo Avançado (5) 0 0,00%

Avaré (AVR) (6) 16 1,06%

Barretos (BRT) (7) 14 0,93%

Birigui (BRI) (8) 14 0,93%

Boituva (BTV) (9) 17 1,13%

Bragança Paulista (BRA) (10) 37 2,46%

Campinas (CMP) (11) 28 1,86%

Campos do Jordão (CJO) (12) 4 0,27%

Capivari (CPV) (13) 23 1,53%

Caraguatatuba (CAR) (14) 126 8,38%

Catanduva (CTD) (15) 11 0,73%

Cubatão (CBT) (16) 69 4,59%

Guarulhos (GRU) (17) 59 3,93%
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Hortolândia (HTO) (18) 9 0,60%

Itapetininga (ITP) (19) 14 0,93%

Jacareí (JCR) (20) 13 0,86%

Matão (MTO) (21) 13 0,86%

Piracicaba (PRC) (22) 8 0,53%

Presidente Epitácio (PEP) (23) 22 1,46%

Registro (RGT) (24) 14 0,93%

Salto (SLT) (25) 16 1,06%

São Carlos (SCL) (26) 52 3,46%

São João da Boa Vista (SBV) (27) 13 0,86%

São José dos Campos (SJC) (28) 34 2,26%

São Paulo (SPO) (29) 364 24,22%

São Roque (SRQ) (30) 44 2,93%

Sertãozinho (SRT) (31) 32 2,13%

Sorocaba (SOR) (32) 9 0,60%

Suzano (SZN) (33) 23 1,53%

Votuporanga (VTP) (34) 19 1,26%

Outros 31 2,06%
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1.5 Questão 5.

Curso

Resposta Contagem Percentagem

Técnico Integrado (A1) Resposta Contagem

Técnico concomitante ou
subsequente (A2)

Técnico Integrado (A1) 530

Tecnológico (A3) Técnico concomitante ou
subsequente (A2)

291

Licenciatura (A4) Tecnológico (A3) 330

Bacharelado (A5) Licenciatura (A4) 122

Especialização (A6) Bacharelado (A5) 117

Mestrado (A7) Especialização (A6) 30

FIC (A8) Mestrado (A7) 15

Outros FIC (A8) 5

11



1.6 Questão 6.

Modalidade

Resposta Contagem Percentagem

Presencial (SQ001) 1398 90,19%

EAD (SQ002) 102 6,58%

EJA (SQ003) 20 1,29%

Pronatec (SQ004) 18 1,16%

Outros 12 0,77%

TOTAL 1550 100,00%
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2. Bloco II - Atividade profissional anterior
2.1 Questão 7.

Você trabalhava quando entrou no curso do IFSP?

Resposta Contagem Percentagem

Sim (Y) 467 31,07%

Não (N) 1036 68,93%

TOTAL 1503 100,00%
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2.2 Questão 8.

Indique o setor de atividade emque você trabalhou

Resposta Contagem Percentagem

INDÚSTRIA (1) 122 26,12%

COMÉRCIO (2) 76 16,27%

TRANSPORTES (3) 19 4,07%

CONSTRUÇÃO CIVIL (4) 17 3,64%

AGRICULTURA/PECUÁRIA (5) 2 0,43%

SERVIÇOS SOCIAIS (SAÚDE, EDUCAÇÃO,
ASSISTÊNCIA ETC.) (6)

75 16,06%

SERVIÇOS FINANCEIROS (7) 17 3,64%

SERVIÇOS DE UTILIDADE PÚBLICA (DE ÁGUA,
ENERGIA, SANEAMENTO, LIMPEZA URBANA

ETC.) (8)

16 3,43%

DEMAIS SERVIÇOS (9) 63 13,49%

Outros 60 12,85%

TOTAL 467 100,00%
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2.3 Questão 9.

Quantos empregados/servidores trabalhavamna empresa/organização?

Resposta Contagem Percentagem

DE ZERO A 9 (1) 95 20,34%

DE 10 A 19 (2) 40 8,57%

DE 20 A 49 (3) 46 9,85%

DE 50 A 99 (4) 52 11,13%

DE 100 A 499 (5) 67 14,35%

MAIS DE 500 (6) 167 35,76%

TOTAL 467 100,00%

15



2.4 Questão 10.

Você trabalhava como:

Resposta Contagem Percentagem

ASSALARIADO DE EMPRESA/ORGANIZAÇÃO
PRIVADA COM CARTEIRA ASSINADA (1)

249 53,32%

ASSALARIADO DE EMPRESA/ORGANIZAÇÃO
PRIVADA SEM CARTEIRA ASSINADA (2)

24 5,14%

EMPREGADO/SERVIDOR PÚBLICO (3) 109 23,34%

AUTÔNOMO (4) 32 6,85%

MICROEMPRESÁRIO (5) 12 2,57%

PROPRIETÁRIO AGRÍCOLA (6) 1 0,21%

ESTAGIÁRIO REMUNERADO (7) 33 7,07%

ESTAGIÁRIO NÃO REMUNERADO (8) 1 0,21%

EM NEGÓCIO FAMILIAR SEM REMUNERAÇÃO
(9)

6 1,28%

TOTAL 467 100,00%
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2.5 Questão 11.

Quais dos seguintes benefícios você recebia ou tinha direito naquele
momento?

Resposta Contagem Percentagem

Alimentação na
empresa/organização (1)

126 11,30%

Cesta básica (2) 75 6,73%

Convênio Médico (3) 194 17,40%

Seguro de vida (4) 117 10,49%

Vale ou auxílio alimentação (5) 166 14,89%

Vale ou auxílio transporte (6) 211 18,92%

Vale Refeição (7) 119 10,67%

Nenhum desses benefícios (8) 107 9,60%

TOTAL 1115 100,00%
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2.6 Questão 12.

Quantas horas por semana você trabalhava?

Resposta Contagem Percentagem

ATÉ 12 HORAS (1) 12 14,12%

ATÉ 20 HORAS (2) 15 17,65%

ATÉ 30 HORAS (3) 20 23,53%

ATÉ 40 HORAS (4) 12 14,12%

ATÉ 44 HORAS (5) 14 16,47%

MAIS DE 44 HORAS (6) 12 14,12%

TOTAL 24 100,00%

*Não mostrados 1418

2.7 Questão 13.

*Qual era sua renda brutamensal?

Resposta 422 28,08%

Sem resposta 45 2,99%

Não mostrados 1036 68,93%

2.8 Questão 14.

A questão 14 era uma opcional dissertativa para indicar o valor da renda
bruta mensal. Por ser uma pergunta aberta que recebeu respostas em diversos
formatos no decorrer do período selecionado, optou-se por mostrar a menor e
maior renda, que foram aproximadamente de R$500,00 a R$25000,00.
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3. Bloco III - Situação atual (Direcional)
3.1 Questão 15.

Atualmente, você se encontra:

Resposta Contagem Percentagem

Estudando (A1) 269 17,90%

Trabalhando (A2) 722 48,04%

Estudando e trabalhando (A3) 359 23,89%

Nem trabalhando, nem
estudando (A4)

153 10,18%

TOTAL 1503 100,00%

4. Bloco IV - Evolução na formação
4.1 Questão 16.

Emque tipo de curso você estámatriculado?

Resposta Contagem Percentagem

Pré-Vestibular (1) 20 3,23%

Superior no IFSP (2) 83 13,39%

Superior em outra Instituição
Pública (3)

188 30,32%

Superior em Instituição Privada
(4)

161 25,97%

Outro curso técnico no IFSP (5) 13 2,10%

Outro curso técnico em outra
Instituição (6)

23 3,71%

Outros 132 21,29%

TOTAL 620 100,00%
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5. Bloco V - Perfil do egresso noMercado de Trabalho
5.1 Questão 19.

Você trabalha namesma empresa ou organização na qual trabalhava quando
entrou no curso do IFSP?

Resposta Contagem Percentagem

Sim (A1) 137 33,33%

Não (A2) 274 66,67%
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5.2 Questão 20.

Indique o setor de atividade emque você trabalha

Resposta Contagem Percentagem

INDÚSTRIA (1) 183 16,93%

COMÉRCIO (2) 93 8,60%

TRANSPORTES (3) 39 3,61%

CONSTRUÇÃO CIVIL (4) 51 4,72%

AGRICULTURA/PECUÁRIA (5) 8 0,74%

SERVIÇOS SOCIAIS (SAÚDE, EDUCAÇÃO,
ASSISTÊNCIA ETC.) (6)

217 20,07%

SERVIÇOS FINANCEIROS (7) 74 6,85%

SERVIÇOS DE UTILIDADE PÚBLICA (DE ÁGUA,
ENERGIA, SANEAMENTO, LIMPEZA URBANA

ETC.) (8)

45 4,16%

DEMAIS SERVIÇOS (9) 116 10,73%

OUTRO (10) 167 15,45%

Outros 88 8,14%

TOTAL 1081 100,00%
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5.3 Questão 21.

Quantos empregados/servidores trabalhamna empresa/organização?

Resposta Contagem Percentagem

De 0 - 9 (A1) 146 13,51%

De 10 - 19 (A2) 57 5,27%

De 20 - 49 (A3) 99 9,16%

De 50 - 99 (A4) 100 9,25%

De 100 - 499 (A5) 177 16,37%

Mais de 500 (A6) 502 46,44%

TOTAL 1081 100,00%
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5.4 Questão 22.

Você trabalha como:

Resposta Contagem Percentagem

ASSALARIADO DE EMPRESA/ORGANIZAÇÃO
PRIVADA COM CARTEIRA ASSINADA (1)

506 46,81%

ASSALARIADO DE EMPRESA/ORGANIZAÇÃO
PRIVADA SEM CARTEIRA ASSINADA (2)

31 2,87%

EMPREGADO/SERVIDOR PÚBLICO (3) 324 29,97%

AUTÔNOMO (4) 77 7,12%

MICROEMPRESÁRIO (5) 81 7,49%

PROPRIETÁRIO AGRÍCOLA (6) 2 0,19%

ESTAGIÁRIO REMUNERADO (7) 55 5,09%

ESTAGIÁRIO NÃO REMUNERADO (8) 2 0,19%

EM NEGÓCIO FAMILIAR SEM REMUNERAÇÃO
(9)

3 0,28%

TOTAL 1081 100,00%
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5.5 Questão 23.

Qual o principal tipo de atividade você exerce no seu trabalho atual?

Resposta Contagem Percentagem

Atividade Administrativa (1) 214 19,80%

Atividade Comercial (2) 80 7,40%

Atividade Gerencial (3) 141 13,04%

Atividade Técnica (4) 494 45,70%

Outros 152 14,06%

TOTAL 1081 100,00%

5.6 Questão 24.

Você trabalha na área emque você se formou?

Resposta Contagem Percentagem

Sim, totalmente (A1) 401 37,10%

Sim, parcialmente (A2) 331 30,62%

Não (A3) 346 32,01%

Não sei (A4) 3 0,28%
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5.7 Questão 25.

Quais dos seguintes benefícios você recebe ou temdireito nesse trabalho?

Resposta Contagem Percentagem

Alimentação na
empresa/organização (1)

282 9,43%

Cesta básica (2) 136 4,55%

Convênio Médico (3) 543 18,16%

Seguro de vida (4) 406 13,58%

Vale ou auxílio alimentação (5) 522 17,46%

Vale ou auxílio transporte (6) 488 16,32%

Vale Refeição (7) 416 13,91%

Nenhum desses benefícios (8) 197 6,59%

5.8 Questão 26.

Quantas horas por semana você trabalha?

Resposta Contagem Percentagem

ATÉ 12 HORAS (1) 51 4,72%

ATÉ 20 HORAS (2) 44 4,07%

ATÉ 30 HORAS (3) 119 11,01%

ATÉ 40 HORAS (4) 431 39,87%

ATÉ 44 HORAS (5) 276 25,53%

MAIS DE 44 HORAS (6) 160 14,80%
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5.9 Questão 27.

*Qual era sua renda brutamensal?

Resposta 1081 71,92%

Sem resposta 0 0,00%

Não mostrados 422 28,08%

5.10 Questão 28.

A questão 28 era uma opcional dissertativa para indicar o valor da renda
bruta mensal. Por ser uma pergunta aberta que recebeu respostas em diversos
formatos no decorrer do período selecionado, optou-se por mostrar a menor e
maior renda, que foram aproximadamente de R$500,00 a R$25000,00.
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6. Bloco VI -Motivos da não inserção laboral
6.1 Questão 17.

Por que você não está trabalhando?

Resposta Contagem Percentagem

Decidi só estudar (1) 127 33,33%

Os salários oferecidos são
baixos (2)

16 4,20%

Há pouca oferta de trabalho na
região onde moro (3)

61 16,01%

Não encontrei trabalho na área
do curso realizado no IFSP (4)

45 11,81%

Não tenho a qualificação
exigida (5)

22 5,77%

Não tenho a experiência exigida
(6)

46 12,07%

Por motivos pessoais (7) 22 5,77%

Outros 42 11,02%

TOTAL 381 100,00%
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6.2 Questão 18.

Por que você não está trabalhando?

Resposta Contagem Percentagem

Os salários oferecidos são baixos (1) 6 2,76%

Há pouca oferta de trabalho na
região onde moro (2)

61 28,11%

Não encontrei trabalho na área do
curso realizado no IFSP (3)

45 20,74%

Não tenho a qualificação exigida
(4)

19 8,76%

Não tenho a experiência exigida (5)
44 20,28%

Por motivos pessoais (6) 42 19,35%

TOTAL 217 100,00%
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7. Bloco VII - Avaliação da PAE
7.1 Questão 29.

Como você avalia a sua situação profissional atual comparada àquela emque
você se encontrava quando ingressou no curso do IFSP?

Resposta Contagem Percentagem

Melhor (A1) 1202 79,97%

Igual (A2) 235 15,64%

Pior (A3) 66 4,39%
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7.2 Questão 30.

Dê umanota de 1 a 10 para avaliar a contribuição do curso realizado no IFSP para
a sua situação de trabalho atual

Resposta Contagem Percentagem

1 (1) 65 4,32%

2 (2) 15 1,00%

3 (3) 35 2,33%

4 (4) 21 1,40%

5 (5) 86 5,72%

6 (6) 60 3,99%

7 (7) 140 9,31%

8 (8) 258 17,17%

9 (9) 186 12,38%

10 (10) 637 42,38%

Conclusão

A fim de garantir a construção coletiva e a exequibilidade do Programa de
Acompanhamento de Egressos do IFSP, apresentam-se as seguintes metas:
Criar Comitê Permanente de Acompanhamento de Egressos vinculado à DAEST;
Criar Comitês Locais de Acompanhamento de Egressos.
Além disso, considerando a importância de sistemas informatizados
na mediação do diálogo entre instituição e seu público, as metas relacionadas
ao acompanhamento de egressos abrangem: Atualizar pesquisa de tipo Survey
a cada dois anos; Implantar o acompanhamento de egressos no SUAP; Criar
App que permita a interação imediata entre egressos, pesquisadores e empresas
locais por meio da oferta de produtos e serviços sugeridos com base no
cruzamento de informações do GPS e do SUAP; Criar perfil institucional em
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plataformas profissionais já consolidadas.

Dentre as metas postas no PDI 2019-2024 em relação ao acompanhamento de
egresso, como esse relatório não avaliou o ano vigente de 2024, nota-se uma
diminuição de registros, observa-se que apesar da porcentagem de resposta ter
aumentado comparado ao período do PDI anterior, entretanto o número de
registro caiu muito. Com a criação do comitê e publicação das políticas,
espera-se alcançar maior número de egressos.
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